

## Együttműködési szerződés a Nyitrai Pedagógiai Intézet és a Szegedi Tanárképző Főiskola között

Tapasztalatcseréket szervez, kulturális heteket rendez a két főiskola



(Liebmann félv.)

Képünk az együttműködési dokumentumok aláírásának pillanatát ábrázolja. Balról jobbra: dr. Szabó László, Josef Pastier, Csukás István és Nagy István

A Szegedi Tanárképző Főiskola a Potsdami Pedagógiai Főiskolával kötött szerződést, amelynek keretében konkrét munkatervet is kidolgoztak. A Szegedi Tanárképző Főiskolán tegnap a Nyitrai Pedagógiai Intézettel kötötték hasonló szerződést. A több nap óta Szegeden tartózkodó Josef Pastier, a Nyitrai Pedagógiai Intézet igazgatója és Csukás István, a Szegedi Tanárképző Főiskola igazgatója, a városi párt-vezetőbizottság tagja kölcsönös baráti megállapodást és erre a tanévre szóló együttműködési munkatervet írt alá. A délelőtti kezéző ünnepélyen aktuson jelen volt dr. Csanda Sándor docens, a Nyitrai Pedagógiai Intézet magyar nyelv- és irodalomtörténeti tanszékének vezetője, valamint a Szegedi Tanárképző Főiskola professzori karának számos képviselője.

A munkaterv szerint kicserélik az 1963-ban megjelent és megjelenő tudományos dolgozatokat és kiadványokat. Mindkét felsőoktatási intézmény törekszik arra, hogy különböző tanszékük között bővítsék az eddig is fennálló kapcsolatokat és tapasztalatcseréket. E célból különböző időpontban Nyitrai től hosszabb tanulmányutat a Szegedi Tanárképző Főiskola több tanszékének vezetője,

ezt a látogatást visszaadják a Nyitrai Pedagógiai Intézet tanszékének képviselői.

A két intézmény kölcsönösen 20-20 főiskolai hallgatót küld a nyáron háromhetes úttörő gyakorlatra Nyitraira, illetve Szegedre. Ebben az évben mindkét főiskola magyar-csehszlovák, illetve csehszlovák-magyar kulturális hetet rendez, ugyanakkor kiállítások, hangversenyek és irodalmi estek szervezésével ismertetik meg hallgatóikkal a két nép életét, haladói hagyományait és mai kultúráját. Végezetül pedig kicserélik az 1963-ban érvényben levő tanárképzési dokumentumokat.

A kölcsönös együttműködési szerződés és munkaterv aláírása után a két felsőoktatási intézmény igazgatója, Csukás István és Josef Pastier rövid beszédet mondott, amelyben hangsúlyozták a szocialista tanárképzéssel összefüggő

oktatási és nevelési tapasztalatok kicserélésének fontosságát,

amelyet most dokumentumokkal is megerősítettek. A csehszlovák vendégek délután meglátogatták a főiskola több tanszékét, este pedig a díszteremben hangversenyt adott tiszteletükre az ének- és zenetanárok. A hangversenyen közreműködött a főiskola kamarazenekara, Kardos Pál vezetésével. A műsorban szerepelt énekszámokkal Veszély Gabriella, valamint közreműködött Szendrey Imre Liszt- és VIT-díjas zongoraművész és Várnagy Lajos hegedűművész.

Ma délelőtt a főiskola hallgatóinak és tanárai karának a díszteremben nagygyűlésen ismerték a csehszlovák vendégek hazajük új oktatási reformját,

valamint a Nyitrai Pedagógiai Intézet tanárképzési feladatait. A vendégek ezt követően visszautaznak Budapestre.

**A KISZ-szervezet alapító tagja**

Egy másik alkalommal önkéntes tűzoltókat keresett a tűzrendészeti felelős, Herczeg Franciska elsőnek jelentkezett, s nem rajta múlt — hanem a vállalat nő-dolgozóin, ugyanis nem volt

dött a főiskola kamarazenekara, Kardos Pál vezetésével. A műsorban szerepelt énekszámokkal Veszély Gabriella, valamint közreműködött Szendrey Imre Liszt- és VIT-díjas zongoraművész és Várnagy Lajos hegedűművész.

Ma délelőtt a főiskola hallgatóinak és tanárai karának a díszteremben nagygyűlésen ismerték a csehszlovák vendégek hazajük új oktatási reformját,

valamint a Nyitrai Pedagógiai Intézet tanárképzési feladatait. A vendégek ezt követően visszautaznak Budapestre.

## „A bizalomra tettekkel válaszolok...”

Petőfitelep legfiatalabb tanácstagjelöltje

Ugyanolyan, mint a többi 18-19 éves lány. Csinos és nagyon fiatal. Ha igaz, hogy a fekete színek a fűrgesség, a mozgékony külső jelei, akkor Herczeg Franciskával ezt lehet igazolni. Üzemében, a Szegedi Szőrmé- és Bőrruhakészítő Üzemben is szorgalmáról, tettekeségéről ismerik. Tavaly, amikor baj volt a tervteljesítéssel, az igazgató az egyik termelési értekezleten kérésrel fordult a dolgozókhöz: mindenki tudása legjavát adja — szüntessék meg az elmaradást! A béléstüremrészt dolgozó, az egy brigádba tömörült 12 nő — közöttük Herczeg Franciska is — elsőnek teljesítette, sőt túlteljesítette tervét. Az akkor hőstetnek számító munkasikert díszes zászlóval jutalmazta a vállalat vezetősége. Még ma is munkatervük falát díszíti.

Legyen az 51-es városi választókerület tanácstagjelöltje Herczeg Franciska. Fiatal, tettekes, jól járunk vele. Jól képviseli majd Petőfitelepet a városi tanácsban...

A jelölő gyűlés 120 résztvevője egyetértett a javaslattal. Többen elmondták, hogy Franciska eddigi munkájával bebizonyította, méltó a jelölésre.

Minden erőmet összehedtem — emlékezik vissza a jelölő gyűlésre Franciska —, hogy pontosan rögzítsem a gyűlés minden mozzanatát, hiszen ezek választóim első megnyilvánulásai.

Mindenre jól emlékszik Franciska. Arról beszéltek a felszólalók, hogy jó lenne minél előbb felépíteni Petőfitelepen a művelődési otthonot. Azután arról is szóltak, hogy megválasztása után sürgetse a telepen keresztülvézető út aszfaltozását, hogy

mínél előbb körbejárhasson az autóbussz.

Ezek az első megbízások — s Herczeg Franciska terveinek főbb állomásai.

Igyekszem az előlegezett bizalomra tettekkel válaszolni — mondja a határozott fellépésű fiatal lány.

Azután ugyanúgy, mint a többi 18-19 éves lány, terveket sző. Jövőre beiratkozik a Közgazdasági Technikumba, és a stafirungból hiányzó fehéreműt is megvásárolja...

**Egy kis történelem**

Arra a kérdésre, mit érez, hogy ilyen fiatalon komoly megbízást kap, a következőket mondja:

Nagyon örülök, és most tudok csak igazán különbséget tenni — a történelem-könyvekből, apám elbeszéléseiből ismert — régi és új rend között...

Fekete szemé talán még sötétebb lesz, amikor apja elbeszéléseire emlékezik. Apja, aki tavaly, 38 évi szolgálat után vonult nyugalmába a MAHART-tól, sokat mesélt arról a régi, rossz világról. Élte a hajósinasok szomorú életét, de mint uszálykormányosnak sem volt könnyebb a sorsa. A régi rendurai a legfondorlatosabb módon tiltották el állampolgári jogaitól. Felszabadulásig nem is volt szavazati joga sem.

És most ő, az uszálykormányos lánya, élete első szavazásakor már komoly megbízást kap. Ha rászavaznak, városi tanácstag lesz. Irányítja, kormányozza megváltozott, szép életünk dolgait.

## Régen volt ilyen időjárás

Ha az elmúlt napokban két ismerős összetá-lálkozott a havas, csikorgó utakon, azt mondták egymásnak: »Húha, régen volt ilyen hideg tél«. Ezelőtt két héttel — 29 fokot mértek a Tisza partján; az országutakon, pusztákon pedig — 30 fokot.

Az elmúlt év őszén senki sem gondolta, hogy az idei tél »valódi« lesz, az 1929. évihez hasonló. Hiszen az utóbbi telek enyhe időjárása már-már elfeledtette velünk a harmincas évek komisz decemberét, februárját. Csak november közepén kezdtük észrevenni, hogy változó van a tél körül, amikor váratlanul beköszöntött a fagy és a hó. És a harmadik hónapja »tartja magát« a hideg. Nemcsak magyar jelen-ség ez, hiszen nyugaton a jelenlegi időjárást »európai jégkorszak«-nak keresztelték, mely eddig 539 halálesetet okozott. Ez a szigorú téli időjárás elsősorban Olaszországban szedi halálos áldozatait, ahol a hétfői napig bezárólag fűtési szerencsétlenségek, fagyhalál vagy közlekedési balesetek következtében 135 ember vesztette életét.

Nálunk is okozott gondot a kemény tél. Hiszen kétszer-háromszor több tüzelőt igényelnek a háztartások, intézmények, üzemek, energiatelepek és a szénrel fűtött szállítási eszközök, mint a korábbi években. Igaz, a múlt évben a megyében 30 ezer 760 vagon tüzelőt hoztak forgalomba, 1929 vagonnal többet, mint 1961-ben, egy-egy családra átlagosan 18 métermáza tüzelő jutott. De ez nem elegendő ilyen szigorú tél átvészelésére.

Most nehezíti a szénter-melést a kedvezőtlen időjárás, s méginkább érvényes ez a szállítá-sra. A vonatok közlekedése nemcsak az időjárás miatt körülményes, de ebben a hidegben a mozdonyok fűtéséhez is a kialakult szénnorma többszörösére van szükség.

Egyik hétről a másikra nem lehet kielégíteni azt a felfokozott, jogos igényt, amely a hideg idő miatt a háztartásokban, intézmények, kulturális, közoktatási, kommunális, termelési egységekben jelentkezik. Bányászaink rendkívül nagy erőfeszítéseket tesznek, hogy az ország szénellátásához maximálisan hozzájáruljanak. Nehéz termelési viszonyok között, az időjárás viszontagságaival küzdve teljesítik szénter-melési tervüket. Januárban 100,8 százalékra, a vasárnapi műszakokat figyelembe véve 115 967 tonna szenet adtak terven felül az ország lakosságának. Február 3-án, vasárnap a háromharmados műszakban 87 694 tonna szenet termeltek sokkal nehezebb körülmények között, mint előzőleg, a január 20-i vasárnapi műszakban. Dicséret és elismerés illeti bányászainkat ezért a hősi erőfeszítésért.

A Szovjetunió is több tízezer tonna szénpel segítette tüzelőellátásunk biztosításában. De mégsem jut minden-hova annyi tüzelő, hogy csak egy pillanatra is lemondhatnánk a legszigorúbb takaré-kosságról. S a szigorú takaré-kosság a háztartásokra éppen olyan érvényes, mint a közületekre, állami és szövetkezeti egységekre. Valamennyi felelősen gazdálkodó egyénre!

Különösen az egészségügyi intézményeknél fontos a szerény, folyamatos tüzelőellátás biztosítása: klinikákon, kórházakban, szülőotthonokban, rendelőintézetekben, szanatóriumoknál. Ugyanez vonatkozik a bölcsődékre, napközi otthonokra, óvodákra, csecsemővédő intézményekre. A takaréklás, okos tüzelőgazdálkodás könnyíthet ezen a helyzeten, különösen ott, ahol cserépkályhas rendszerrel működnek az egészségügyi intézmények.

Az iskolákban a tanítás zavartalanul folyik. A meglévő szénkészlet felhasználásának módja az iskolaigazgatókra, tanügyi szervekre van bízva. Ésszerű takaréklás rendszabályok bevezetésével biztosítani az iskolák, tanintézmények üzemeltetését. Jelentős az a kezdeményezés, amely néhány tanyai és községi iskolánál tapasztalható, ahol a szülők tüzelővel segítik az iskolát, hogy a tanítás zavartalan legyen. Érdemes ezt a kezdeményezést továbbfejleszteni, több iskolára, tanügyi intézményre kiterjeszteni.

A városokba érkező szénmennyiség nem elegendő arra, hogy kielégítsék az igényeket. Éppen ezért megengedhetetlen a halmozás, az úgynevezett »rátartás«. Akinek van tüzelője, az ne akarjon többet szerezni sem háztartásában, sem a közületnél. Az ilyesmi nem tisztességes eljárás és nem is engedhető meg. Rendkívül nagy jelentőségű a szükségletek szerinti elosztás, az igényekhez igazodó tüzelőjuttatás.

**A gépállomások új feladatairól tanácskozott a MEDOSZ központi vezetősége**

Tegnap a MEDOSZ székházában ülést tartott a szakszervezet központi vezetősége. Az értekezleten Dobi Ferenc, a MEDOSZ titkára rámutatott, hogy a termelőszövetkezetek mind nagyobb ütemű saját gép vásárlásai-val kapcsolatban a gépállomások helyzetét, és jövőjét illetően, a gépállomási dolgozóknak bizonytalanság keletkezett. Ez a bizonytalanság teljesen indokolatlan. A termelőszövetkezetek meg-erősödésével, saját gépparkjuk gyarapodásával csökken ugyan a gépállomások részese-dése a szántás-vetés és a gépi betakarítás munkáiból, viszont fokozatosan előtérbe kerül egy másik hatalmas feladat: az egyre növekvő mezőgazdasági géppark üzemeltetésének biztosítása. A gépállomásokból alakulnak

Ebből a szempontból is érdemes megfontolni, hogy a nehezen fűthető helyiségeket milyen időközönként és mértékben vegyék igénybe: kultúrházak, művelődési otthonok nagy előadótermeit, vagy mozhelyiségeket. Ezekben az intézményekben a meglévő szénkészletek felhasználásával történjen a fűtés, vagy olyan kölcsöntüzelővel, amely más közülettől származik. Indokolt a hivatalok irodahelyiségeinek összevonása ott, ahol nem központi fűtésű irodahelyiségekben dolgoznak. Több szobában működő tisztviselők összevonása fűtőanyag-megtakarítást eredményez, és a hivataloknak nem kell a TÚZÉP-telepekhez fordulni tüzelőért. Ezt azért is hangsúlyozzuk, mert a tüzelőellátásban javulás máról holnapra nem következik be.

Sajnos, a kegyetlen hideg az állatállomány átteleltetésében is komoly gondokat okoz. Az istállók, aklok, fiáztatók, különösen a szertás építékes állat-férőhelyek hidegek. Az állatállomány egy része szenved, különösen ott, ahol nem is keresnek lehetőséget a kialakult kedvezőtlen helyzet enyhítésére. Szerves trágyával, alomszalmaival, kukoricaszárral, vagy egyéb alkalmazható eszközzel nem rakják körül az állati férőhelyeket, nem tömők be a szelölőreket, ott sem, ahol ez lehetséges volna. A bálványi Rákóczi Termelőszövetkezet választási malacaidól közel 50 darab nem a hideg, hanem a vezetőség hanyagsága és felelőtlenége miatt pusztult el az elmúlt napokban. Valamennyi mezőgazdasági szakemberünk, szövetkezeti elnökeink egyaránt ismerik az állatállomány átteleltetésének szakszerű problémáit, és a hideg okozta gondokat is. A tagsággal közösen fogjanak össze az állatállomány átteleltetése érdekében, hogy az elhullás minél kisebb legyen. Különösen a csibenevelő szövetkezetek vezetői vigyázzanak, hogy a keltetőállomásokról kivitt naposcsibék ne pusztuljanak el, mert ez nagy kárt jelent a szövetkezeti tagságnak, és az ország húselállításában sem közömbös. Az üvegházakkal gazdálkodó termelőszövetkezeteknél a friss, primórúru elszállítása a nehéz közlekedési viszonyok között sem okoz gondot.

Ebben a helyzetben a legkisebb beosztásútól a legmagasabb munkakörben dolgozó vezetőkig az önálló kezdeményezés és felelősség elengedhetetlen. Öntevékenyen, ésszerűen segíteni, hogy a kemény tél minél kisebb megrázkódtatást okozzon. Tanácselnökeink, intézmények vezetői, iskolaigazgatók, vállalatvezetők a következő napokban és hetekben tekintsék legfontosabb kötelességüknek a tüzelőgazdálkodás helyes megoldását, enyhítsék a gondokat leleményes, ésszerű gazdálkodással.

## Újabb 60 ezer lakás kap palackozott gázt

Az utóbbi években az ipari központoktól távol eső lakótelepeken is mind gyakrabban szerelik fel gáztűzhelyeket. Az ország gázvezetékeibe kapcsolott mintegy 310 000 fogyasztón kívül több mint 165 000 családhoz teherautón megy házhoz a közkezdelt és olcsó fűtőanyag. A palackozott propán-bután gáz az ország valamennyi megyéjébe eljut, s az idén újabb 60 000 család

konyhájából szorítja ki a fa- és szénfűtésű tűzhelyeket.

A 60 000 fogyasztó bekapcsolása is csak igen kis részben tesz eleget a lakosság igényeinek. A műszaki felkészültség javulásával fokozatosan tovább javul az ellátás, 1964-től évente továbbá százezer családot vonnak a propán-bután gázfogyasztók körébe.

Horváth Lászlóné